

Súd: Okresný súd Komárno
Spisová značka: 11P/188/2019
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4219204446
Dátum vydania rozhodnutia: 09. 06. 2020
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Jana Tvrdíková
ECLI: ECLI:SK:OSKN:2020:4219204446.7

Uznesenie

Okresný súd Komárno vo veci starostlivosti o maloleté deti: E. U., nar. XX.X.XXXX a R. E. C., nar. XX.XX.XXXX, zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno, deti rodičov: otec - R. E. U., nar. XX.X.XXXX, bytom U. Q. XX/X, V., a mal. matka - E. C., nar. XX.X.XXXX, t. č. bytom U. Q. XX/X, V., v konaní zast. zákonným zástupcom: E. C., nar. XX.X.XXXX, bytom Q. XXX, V., za účasti prastarej matky maloletých detí: Y. C., nar. X.XX.XXXX, bytom F. XXX, V., v konaní o návrhu matky na úpravu výkonu rodičovských práv a povinností k maloletým deťom a o návrhu prastarej matky na zverenie maloletých detí do náhradnej osobnej starostlivosti, o návrhu otca maloletých detí na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

Súd návrh otca maloletých detí na nariadenie neodkladného opatrenia **z a m i e t a**.

o d ô v o d n e n i e :

1. Matka maloletých detí dňa 16.12.2019 podala na Okresný súd Komárno návrh na úpravu výkonu rodičovských práv a povinností k maloletým deťom. Súd zo súdneho manažmentu zistil, že prastará matka maloletých detí: Y. C., nar. X.XX.XXXX dňa XX.X.XXXX doručila na Okresný súd Komárno návrh na zverenie maloletých detí do jej náhradnej osobnej starostlivosti. Predmetné konanie bolo vedené na Okresnom súde Komárno pod sp. zn. 12P/3/2020. Súd následne uznesením č. k. 11P/188/2019-5 zo dňa 23.1.2020 spojil na spoločné konanie veci vedené pod sp. zn. 11P/188/2019 a sp. zn. 12P/3/2020. Matka maloletých detí v priebehu konania zobrala svoj návrh na úpravu výkonu rodičovských práv a povinností k maloletým deťom späť, nakoľko obnovili s otcom maloletých detí spolužitie. Matka maloletých detí tvrdila, že s otcom maloletých detí spoločne zabezpečujú starostlivosť o deti.

2. Otec maloletých detí v priebehu konania dňa 25.5.2020 doručil súdu návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým žiadal, aby súd nariadil prastarej matke maloletých detí, aby odovzdala maloleté deti do jeho starostlivosti, a to až do právoplatného skončenia konania vo veci samej. Otec maloletých detí svoj návrh odôvodnil najmä tým, že s matkou maloletých detí žije v spoločnej domácnosti, kde majú vytvorené vhodné podmienky na starostlivosť o maloleté deti. Tvrdil, že prastará matka maloletých detí zo strany matky drží maloleté deti u seba a nie je ochotná ich vydať rodičom. Uviedol, že spolu s matkou maloletých detí má záujem o zabezpečenie osobnej starostlivosti o maloleté deti. Otec maloletých detí poznamenal, že matke maloletých detí boli priznané rodičovské práva a povinnosti.

3. Následne súd požiadal Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno (ďalej len „Úrad“) o šetrenie pomerov u rodičov maloletých detí. Úrad dňa 29.5.2020 doručil súdu písomnú správu, v ktorej uviedol, že rodičia maloletých detí bývajú v spoločnej domácnosti spolu s matkou otca maloletých detí a s jej partnerom a maloletými deťmi: Z. H. U., nar. XX.XX.XXXX, E. U., nar. XX.XX.XXXX, C. U., nar. XX.XX.XXXX a Y. U., nar. XX.XX.XXXX. Rodina obýva nájomný 2-izbový byt zo sociálnym zariadením. Úrad mal za to, že domácnosť je riadne a účelne zariadená vhodným nábytkom a príslušenstvom. Hygiena rodinného prostredia bola v čase šetrenia na dobrej úrovni, všade bola čistota a poriadok. Úrad uviedol, že otec maloletých detí poberá rodičovský príspevok a prídavky na maloleté deti v sume

319,90 Eur mesačne, pričom matka maloletých detí nepracuje, nepoberá žiadne dávky a nie je ani vedená v evidencii úradu práce ako uchádzač o zamestnanie. Úrad poznamenal, že maloleté deti sa t. č. nachádzajú u svojej prababky Y. C., nar. XX.XX.XXXX, ktorá si podala návrh na zverenie mal. detí do svojej starostlivosti. Rodičia maloletých detí Úradu uviedli, že nesúhlasia, aby ich maloleté deti boli zverené do starostlivosti prababky, nakoľko oni chcú zabezpečovať starostlivosť o svoje maloleté deti.

4. Následne súd požiadal Úrad o doplnenie správy o maloletých deťoch. Úrad dňa 8.6.2020 doručil súdu správu, z ktorej súd zistil, že rodičia maloletých detí uviedli, že naposledy videli maloleté deti na začiatku decembra 2019. Tvrdili, že od toho času prastará matka maloletých detí im neumožňuje styk. Podľa ich udania oni chodia navštevovať svoje maloleté deti mesačne raz - dvakrát, ale údajne bez úspechu, pretože im prastará matka deti neukáže a pošle ich preč. Maloleté deti nereagujú na svojich rodičov žiadnym spôsobom, pretože prastará matka ich drží u seba. Prastará matka maloletých detí úradu uviedla, že rodičia naposledy deti videli pred rokom, keď jej rodičia v Komárne na autobusovej zastávke odovzdávali deti s tým, že im nemajú čo dať jesť. Podľa udania prastarej matky, rodičia nechodia navštevovať maloleté deti, a keď im aj zavolajú, tak povedia, že nemajú záujem. Úrad poznamenal, že podľa udania pediatričky maloletých detí MUDr. Vansovej sa deti nachádzajú v osobnej starostlivosti ich krstného otca R. C. a jeho družky, pričom on bol osobne dňa 23.4.2020 v ambulancii s maloletou R. E.. Úrad poznamenal, že z výpovedí zúčastnených nie je možné jednoznačne určiť, že kto z rodiny uvádza pravdu a kto nie, a to aj s ohľadom na doterajšiu skúsenosť úradu s danou rodinou, isté však je, že bytové podmienky rodičov maloletých na ich deklarovanej adrese sú kvalitnejšie, než podmienky prastarej matky, pričom rodičovská starostlivosť má prednosť pred akoukoľvek náhradnou starostlivosťou. Úrad k správe pripojil elektronickú komunikáciu s pediatričkou MUDr. Miladou Vansovou.

5. Zo správy Obce Kameničná zo dňa 22.5.2020 vyplýva, že prastará matka býva spolu s maloletými deťmi v obci Kameničná, pričom matka maloletých detí sa nezdržiava v obci. Podľa udania prastarej matky matka maloletých detí neprejavila žiadny záujem o deti. Obec uviedla, že osobnú starostlivosť o maloleté deti zabezpečuje prastará matka maloletých detí, ktorá finančnú situáciu rodiny zabezpečuje pomocou rodinných príslušníkov. O rodinu sa stará podľa svojich schopností uspokojivo.

6. Podľa § 360 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku, neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

Podľa § 361 Civilného mimosporového poriadku, súd nariadi neodkladné opatrenie aj vtedy, ak to vyžaduje verejný záujem.

Podľa § 367 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

Podľa § 367 ods. 2 Civilného mimosporového poriadku, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

Podľa § 367 ods. 3 Civilného mimosporového poriadku, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

7. Citovanými zákonnými ustanoveniami je možné rýchlo a pružne riešiť situáciu, keď je potrebný okamžitý zásah súdu. Pri rozhodovaní o neodkladnom opatrení nie je súd povinný vykonávať dokazovanie ani výsluchom účastníkov, vychádza z preukázaných, alebo aspoň osvedčených základných skutočností potrebných pre záver o ohrozenom záujme. Rozhodnutie o neodkladnom opatrení má však len dočasný charakter, obmedzuje sa len na dosiahnutie neodkladných účinkov.

8. Ku dňu podania návrhu Úradu na nariadenie neodkladného opatrenia sa maloleté deti fakticky nachádzajú v osobnej starostlivosti prastarej matky (čo vyplýva jednak z návrhu otca, ako aj zo správy Obce Kameničná), ktorá podľa udania rodičov nie je ochotná vydať maloleté deti rodičom. Prastará matka maloletých detí zároveň tvrdí, že rodičia vôbec neprejavujú záujem o maloleté deti. Súd má zároveň preukázané, že rodičia maloletých detí žijú v spoločnej domácnosti, pričom rozsudkom Okresného súdu Komárno č. k. 12P/169/2018-28 zo dňa 19.2.2019 a rozsudkom Okresného súdu

Komárno č. k. 9P/80/2018-23 zo dňa 6.8.2018 boli maloletej matke maloletých detí priznané rodičovské práva a povinnosti vo vzťahu k osobnej starostlivosti o maloleté deti.

9. Zo zisteného skutkového stavu súd dospel k záveru, že návrhu otca maloletých detí na nariadenie neodkladného opatrenia nemožno vyhovieť. Maloleté deti sa nachádzajú v osobnej starostlivosti prastarej matky, ktorá zabezpečuje starostlivosť o deti podľa svojich schopností a možností. Inštitút neodkladného opatrenia slúži na dočasné zabezpečenie ochrany záujmov maloletých detí, predovšetkým sa vydáva vtedy, keď maloleté deti sú nejakým spôsobom ohrozené na živote a zdraví, čo v danom prípade nie sú. Z protichodných tvrdení účastníkov konania nemožno jednoznačne zistiť, aké sú aktuálne vzťahy medzi rodičmi a maloletými deťmi, kedy sa rodičia naposledy stretli s maloletými deťmi, či rodičia skutočne prejavujú záujem o maloleté deti alebo či je pravdou tvrdenie prastarej matky maloletých detí, že o deti neprejavili záujem už rok a o starostlivosť o ne nemajú záujem. Súd bez rozsiahleho dokazovania nevie zistiť, aký je skutočný stav vecí, a či sú rodičia schopní zabezpečovať starostlivosť o svoje maloleté deti. Súd má preukázanú len tú skutočnosť, že maloleté deti sa už dlhšiu dobu zdržiavajú v osobnej starostlivosti prastarej matky, kde nie sú v žiadnom ohrození. Zároveň má preukázanú skutočnosť, že bytové podmienky v domácnosti rodičov sú lepšie, ako bytové podmienky u prastarej matky maloletých detí. Táto skutočnosť však sama o sebe nie je postačujúca na to, aby súd návrhu otca maloletých detí vyhovel. Neodkladné opatrenie vydáva súd bez vykonania dokazovania vo veci samej, preto pri jeho vydaní musí vychádzať iba zo skutočností nesporne preukázaných, z ktorých vyplýva potreba neodkladnej úpravy pomery medzi účastníkmi konania. Za danej situácie však súd nemá preukázané, že existuje naliehavá potreba neodkladnej úpravy pomerov. Napriek tomu, že súd si je vedomý toho, že rodičovská starostlivosť má prednosť pred akoukoľvek náhradnou starostlivosťou, má za to, že za daných okolností bez akéhokoľvek dokazovania, by nebolo v najlepšom záujme maloletých detí, ak by ich súd bez zistenia skutočného stavu vecí vydal do starostlivosti rodičov a vyňal ich tak z im známeho výchovné prostredia, v ktorom žijú už od svojho narodenia. Na základe uvedených skutočností, ako aj s poukazom na to, že termín pojednávania vo veci samej je vytýčený na deň 8.7.2020, súd konštatuje, že otec v návrhu neosvedčil naliehavosť neodkladnej úpravy pomerov, bezprostrednú ujmu hroziacu maloletým deťom, odôvodňujúcu okamžitý zásah súdu formou nariadenia neodkladného opatrenia, a preto rozhodol tak, ako to je uvedené vo výroku tohto uznesenia.

10. Súd na záver poznamenáva, že argumenty, pre ktoré sa rodičia maloletých detí domáhajú zverenia maloletých detí do ich osobnej starostlivosti, budú mať možnosť predkladať súdu v konaní vo veci samej, kde súd po riadne vykonanom dokazovaní rozhodne vo veci samej.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia cestou podpísaného súdu na Krajský súd v Nitre.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 127 ods. 1 CSP) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha.